
                               - 18 -

CHⅡ. 삼각함수
�

TH①. 삼각함수의 활용

STEP� 0 Base

1.1. 그림과 같이 반지름의 길이가 인 원에 내접하고 변 AC의 

길이가 인 삼각형 ABC가 있다. ∠ ABC라 할 때, sin의 

값은? (단,   ) [3점][2020년 4월 나13]

        

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 



2.2. 그림과 같이 중심각의 크기가 


인 부채꼴 OAB에서 선분 

OA를   로 내분하는 점을 P , 선분 OB를   로 내분하는 

점을 Q라 하자. 삼각형 OPQ의 넓이가 일 때 호 AB의 

길이는? [3점][2020년 4월 가10]

       

① 


 ② 

③ 


 ④ 




⑤ 
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3.3. AB AC인 삼각형 ABC가 있다. 선분 AC 위에 

점 D를 ABAD가 되도록 잡는다. BD일 때, 선분 

BC의 길이는? [3점][2020년 9월 가12나25]

                    

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

4.4. ∠ A 


이고  ABAC  인 삼각형 ABC가 있다. 

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 일 때, 선분 AC의 

길이는? [3점][2021학년도 수능 가10나28]

①   ②   

③   ④   

⑤ 
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5.5. 그림과 같이 길이가 인 선분 AB 를 지름으로 하는 반원

이 있다. 반원 위에서 호 BC 의 길이가 인 점 C 를 잡고 점 

C 에서 선분 AB 에 내린 수선의 발을 H 라 하자. CH 
의 값을 

구하시오. [3점][2017년 3월 가25]

       

STEP� 1 Plains

6.6. 길이가 각각 , , 인 세 선분 AB, BC, CA 를 각 변

으로 하는 예각삼각형 ABC 가 있다. 삼각형 ABC 의 세 꼭짓점

을 지나는 원의 반지름의 길이가  이고 



 cos
 


일 때, 의 값은? [4점][2020년 3월 

나19]

①  ② 

③  ④ 

⑤  

b2tabcosr

Δ
artb -abcosmum 춤

a 102= a*2-2abcosc
5 사민법칙

b ㉚
STnC = *

3영

O
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7.7. 그림과 같이 예각삼각형 ABC 가 한 원에 내접하고 있다.

AB이고, ∠ ABC라 할 때 cos 


이다. 점 A 를 

지나지 않는 호 BC 위의 점 D 에 대하여 CD이다. 두 삼각

형 ABD , CBD 의 넓이를 각각 , 라 할 때, 

      이다. 삼각형 ADC 의 넓이를 라 할 때,  의 

값을 구하시오. [4점][2020년 3월 나29]

8.8. 그림과 같이 중심이 O 이고 반지름의 길이가  인 원에 

내접하는 예각삼각형 ABC 에 대하여 두 삼각형 OAB, OCA 의 

넓이를 각각 , 라 하자.   이고 BC 일 때, 

선분 AB 의 길이는? [4점][2020년 3월 가19]

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

나비모양

-
∅

α

_

A

K
Si

B
α

더K
. 0
호
③
π - θ

2 θ
α

℃
D

π [

cos a=π 금

B
s. : Sa = 9 : 5

I × OX ADXSTNX : I ×4× BCXSTnX
3S , = 4S2
sTnD

sin (π- θ )
36 BC = 30 AP
6 5K 56K

- CoS θ

둔각
tan θ=

-
5

덕 4
S = 호 × 6K ×4 × STnα cosOO

? 국

AB
:

= 105 10 - 2 X 10× cosO cosθ= -
α 6K l
α 터K

4

la = 16t 36k2- 48kcosa
= 36+ 2ㆍK2- 6okcosα
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9.9. 그림과 같이 원 에 내접하고 AB, ∠ BAC 


인 

삼각형 ABC가 있다. 원 의 넓이가 


일 때, 원   위의 

점 P에 대하여 삼각형 PAC의 넓이의 최댓값은? (단, 점 P는 

점 A도 아니고 점 C도 아니다.) [4점][2020년 4월 가19]

           

① 


 ② 




③  ④ 




⑤ 




10.10. 정삼각형 ABC 가 반지름의 길이가 인 원에 내접하고 

있다. 선분 AC 와 선분 BD 가 만나고 BD 가 되도록 원 

위에서 점 D 를 잡는다. ∠ DBC라 할 때, sin 


이

다. 반지름의 길이 의 값은? [4점][2020년 10월 나19]

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 



나비모양

A
C

P ㆀ
γ

B γ = ?
m
ㆀ 사인법칙

R 2
}

7 m ㉕
r

과X
3

3
3

OSTnθ- 3
B E

A

π
2r×sin6"

,

B

E

P

도
R
7 um ?

3

끊
4

? ist

2RSTn음
"한 7

이 *

"를
1. 피타고라스

A B
2
. cos 법칙

\
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11.11. 그림과 같이 ∠ ABC 


인 삼각형 ABC 에 내접하고 

반지름의 길이가 인 원의 중심을 O 라 하자. 직선 AO 가 선분 

BC 와 만나는 점을 D 라 할 때, DB이다. 삼각형 ADC 의 

외접원의 넓이는? [4점][2020년 10월 가17]

① 


 ② 

③ 


 ④ 

⑤ 




12.12. 그림과 같이 AB, BC, cos∠ ABC  


인 

삼각형 ABC 가 있다. ∠ ABC 의 이등분선과 ∠ CAB 의 이등분

선이 만나는 점을 D , 선분 BD 의 연장선과 삼각형 ABC 의 외

접원이 만나는 점을 E 라 할 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 

대로 고른 것은? [4점][2021년 3월 15]

                

<�보 기 >

ㄱ. AC

ㄴ. EAEC

ㄷ. ED


① ㄱ ② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

Ʃ

x

x
:

a θ D
|

A
4

3 _

ㅌ
A B

b π- θ
g

R 5
x

B

STnθ=
3

:

⑪ B 4 C cosO= 화
?

2R =

STnO 3
AC = 6

⑪

:

.

x Cos 법칙

62 = 2x2 -2x2X (oS Iπ- θ )

- cosθt
8
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13.13. 그림과 같이 선분 AB를 지름으로 하는 원 위의 점 C에 

대하여 BC , cos∠ CAB  


이다. 선분 AB를 

  로 내분하는 점을 D라 할 때, 삼각형 CAD의 외접원의 넓

이는 이다. 


의 값을 구하시오. [4점][2021년 7월 20]  

     

D BA

C

14.14. 반지름의 길이가 인 원에 내접하고 ∠ A 


인 삼

각형 ABC가 있다. 점 A를 포함하지 않는 호 BC 위의 점 D에 

대하여 sin ∠ BCD


일 때, BDCD의 값은? 

[4점][2021년 9월 12]

① 


② 

③ 


④ 

⑤ 



        
C

6 12 고

θ ⑪
A

B
B A

ㅠ

I8 3

27

cosθ=동 2RSTn6β
21

B C

2R =- 8
ㅠ , Sn=π" = psino

1 . Cos 법칙
BD + CD . xty= ?
x Y

2
. ƩxYSTnO
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15.15. 그림과 같이 AB, BC, AC이고 

cos∠ BAC  


인 삼각형 ABC가 있다. 선분 AC의 중점을 

M, 삼각형 ABC의 외접원이 직선 BM과 만나는 점 중 B가 아

닌 점을 D라 할 때, 선분 MD의 길이는? [4점][2022년 6월 공

통10]

         

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 

16.16. 그림과 같이 사각형 ABCD가 한 원에 내접하고

AB AC  AD ∠ BAC∠ CAD일 때, 이 

원의 반지름의 길이는? [4점][2023학년도 수능 공통11]

       

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 



A

D

C
7

2 5

M 2 nB
2

A 3 B B ZRSTn D

7 C
CoS
=δ

Cos법칙 4R
2

sTn2 .

= 49+45 - 42 5 cos.

= 25 +45 - 3OB COS .
Z

Y W

coS법칙 2번 !
x
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17.17. 그림과 같이 AB, BC , AD×CD, 

∠ BAC 


인 사각형 ABCD가 있다. 삼각형 ABC의 넓이를 

, 삼각형 ACD의 넓이를 라 하고, 삼각형 ACD의 외접원의 

반지름의 길이를 이라 하자.   

일 때, sin ∠ ADC


의 

값은? [4점][2024학년도 수능 공통13]

       

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 



18.18. 다음 조건을 만족시키는 삼각형 ABC의 외접원의 넓이가 

일 때, 삼각형 ABC의 넓이는? [4점][2024년 6월 공통10]

� (가)� sinsin
� (나)� cos cosㅁ

① 


 ② 




③ 


 ④ 




⑤ 




ㄻ

<나 ] COSB= COsC

same

A

3K 3K 8
STnD =

3
2K θ

B " " C 3K

1가) 3a = 2b STnO
= 2R

3
K 3K

D

㎥
㉛ S2

3 영
s .몰 4

국 C
B

=4
AC

STn APC
= 2R

ADXCD = 9

Sa=S , i × 3×4×
친×9XSTn ADC
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19.19. 그림과 같이 BC


, sin ∠ BAC


, 

∠ ACB 


인 삼각형 ABC가 있다. 삼각형 ABC의 외접원의 

중심을 O, 직선 AO가 변 BC와 만나는 점을 D라 하자. 삼각형 

ADC의 외접원의 중심을 O ′이라 할 때, AO ′이다. 

OO ′의 값은? 단, ∠ BAC 
  [4점][2024년 7월 공통

13]

    

①  ② 



③ 


④ 



⑤ 

20.20. ∠ A 


인 삼각형 ABC의 꼭짓점 A에서 선분 BC에 

내린 수선의 발을 H라 하자. AB  AC  , AH이고, 

삼각형 ABC의 외접원의 넓이가 일 때, 선분 BH의 길이는? 

[4점][2024년 9월 공통10]

①  ② 



③ 


④ 



⑤ 

A

K
R = 5 o

IK

I

B ㅐ C

STn =

2

2 K

K = 2RSin

㉚

A

② {
5☆

ㆁ

ㅇ

π

3

B D [

6

7
= 2R

STnO
2

7
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STEP� 2 Hills

21.21. 그림과 같이 AB, AC�BD , AC BD  인 두 

삼각형 ABC, ABD 가 있다. 점 C 에서 선분 AB 에 내린 수선

의 발 H 는 선분 AB 를   으로 내분한다.

          

두 삼각형 ABC , ABD 의 외접원의 반지름의 길이를 각각  , 

라 할 때, ×sin∠ CAB 이다. AC의 값

을 구하시오. (단, ∠ CAB 


) [4점][2021년 3월 21]

22.22. 그림과 같이 AB, AC이고 cos∠ BAC  


인 삼각형 ABC가 있다. 선분 AC 위의 점 D와 선분 BC 위의 

점 E에 대하여 ∠ BAC∠ BDA∠ BED일 때, 선분 DE의 

길이는? [4점][2021년 6월 12]

    

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 

동의각, 엇각

A
되

θ D
θ

D 4
π- O 4 5

Ʃ 4
:

COSD =
K θ

B " " C
C

K
:

2K
4

、

sinO 3
=

sin
8

이 } π- θ θ
A

Ʃ

ㅐ
2

Ʃ
B

BC
2

= 32 + 32 ×5 = 36

4 (R고- r2 ) STn2 CAB=| = AD
2
- BE2

θ

4r2sTnzD = (2 rsTnθ )β = BC
2

4R
2

sTn2O = AD
2

m

Sin2 (π- θ )

= 22+ (2K)로 2X2 X2KXCOS (π- θ )

= 22+ K2 - 2X 2x KX EOSO
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23.23. AB , AC 인 예각삼각형 ABC에서 ∠ A의 이

등분선과 삼각형 ABC의 외접원이 만나는 점을 D , 점 D에서 선

분 AC에 내린 수선의 발을 E라 하자. 선분 AE의 길이를 라 

할 때, 의 값을 구하시오. [4점][2021년 10월 21]

      

24.24. 길이가 인 선분 AB 를 지름으로 하는 반원의 호 AB

위에 점 C 를 BC이 되도록 잡는다. 점 D 가 호 AC 위의 

점일 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? 

(단, 점 D 는 점 A 와 점 C 가 아닌 점이다.) [4점][2022년 7월 

공통14]

�

ㄱ.� sin∠ CBA


ㄴ.�CD일 때,�AD
ㄷ.�사각형 ABCD의 넓이의 최댓값은  이다.

[ 보 기 ]

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

    

D
C

A B

A

@

8
6 !

= xCOS.

x

ㅌ D
Y

B C π- θ C

x
자돈 7리

2RSTn . 2

B

θ
A B

RRSTn)
=

64+ AD2
.

2 ×8 ×xXCos.
⑭
MTn Max

x
2

x+y
-

2 xy

= 36 + x로- 2X 6 XxXCos.
. xy : Max = > x = y
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25.25. 그림과 같이 선분 AB를 지름으로 하는 반원의 호 AB 

위에 두 점 C, D가 있다. 선분 AB의 중점 O에 대하여 두 선분 

AD, CO가 점 E에서 만나고, CE, ED , 

∠ CEA 

이다. AC×CD의 값은? [4점][2022년 9월 공통

13]

     

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

26.26. 그림과 같이 ∠ BAC°, AB , BC
인 삼각형 ABC 가 있다. 삼각형 ABC 의 내부의 점 P 에 대하

여 ∠ PBC°, ∠ PCB°일 때, 삼각형 APC 의 넓이

는? [4점][2023년 3월 공통11]

① 


② 



③ 


④ 



⑤ 

A

치
C ㆀ

설
o

2RSTn . | 4 ≈ 2로 하 ㄶ

3π 고 회
B P

R-4
E3π 3도 R 5 45 '30

A ω B B
㎡ 치 "

C

23

AC

내점 사인법칙

R
:
= (R-4) + (3☆

)
P - 2 (R -4 )3 EXCOS π
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27.27. 그림과 같이 ABBC , cos∠ ABC  


인 삼각

형 ABC의 외접원을 라 하자. 원   위의 점 P 에 대하여 삼

각형 PAC의 넓이가 최대가 되도록 하는 점 P 를 Q 라 할 때, 

QA 이다. 선분 AC  위의 점 D 에 대하여 

∠ CDB 

일 때, 삼각형 CDB의 외접원의 반지름의 길이는? 

[4점][2024년 3월 공통13]

        

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

28.28. 그림과 같이 한 원에 내접하는 사각형 ABCD 에 대하여

AB, BC , CD이다. ∠ BAC, 

∠ ACD 라 할 때, cos 


이다. 두 선분 AC

와 BD 의 교점을 E 라 할 때, 선분 AE 의 길이는?

단,  


   

  [4점][2024년 10월 공통13]

          

①  ② 



③  ④ 



⑤ 

B

α 8

P β C

π- θ C K 2k
'

K

티

K : ⇌

o
:

A α
K
"

αTβ
0

D

π β
5 ⑬ 3 4

cosθ= -
☆ B

K
A

K

COS K
"

sin. = 2R

AC
2
= 720 + 720 × 5
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STEP� 3 Mountains

29.29. 좌표평면 위의 두 점 O , A 과 좌표가 양수

인 서로 다른 두 점 P , Q가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)�APAQ이고 OPOQ이다.

(나)� cos∠ OPA cos∠ OQA


사각형 OAPQ의 넓이가 


일 때, ×의 값을 구하시오.

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.)[4점][2023년 4월 공통21]

           



O A 

Q

P

30.30. 그림과 같이   

BC  CD  cos∠ BCD  

 ∠ DAB  


인 사

각형 ABCD 에서 두 삼각형 ABC와 ACD는 모두 예각삼각형

이다. 선분 AE 를   로 내분하는 점 E 에 대하여 선분 AE 를 

지름으로 하는 원이 두 선분 AB  AD 와 만나는 점 중 A가 아

닌 점을 각각 P P라 하고, 선분 CE 를 지름으로 하는 원이 

두 선분 BC  CD 와 만나는 점 중 C 가 아닌 점을 각각 Q Q
라 하자. PP QQ    이고 삼각형 ABD 의 넓이가 

일 때, AB AD의 값은? (단, AB AD ) [4점][2023년 6

월 공통13]  

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

Y
P

피타고라스
\

:

δ=2R

cos법칙
2 1대 2UT덕

2 A x

COS . =
대

4
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31.31. 그림과 같이 평행사변형 ABCD가 있다. 점 A에서 선분 

BD에 내린 수선의 발을 E라 하고, 직선 CE가 선분 AB와 만나

는 점을 F라 하자. cos∠ AFC


, EC이고 삼각형 

CDE의 외접원의 반지름의 길이가 일 때, 삼각형 AFE의 

넓이는? [4점][2023년 7월 공통13]

     

① 


② 

③ 


④ 



⑤ 

32.32. 그림과 같이 선분 BC 를 지름으로 하는 원에 두 삼각형 

ABC 와 ADE 가 모두 내접한다. 두 선분 AD 와 BC 가 점 F

에서 만나고 BCDE, BFCE , sin∠ CAE 


이다. 

AF일 때, 의 값을 구하시오. [4점][2023년 10월 공통21]
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33.33. 그림과 같이 중심이 O, 반지름의 길이가 이고 중심각의 

크기가 


인 부채꼴 OAB가 있다. 호 AB 위에 점 C를 

AC가 되도록 잡는다. 호 AC 위의 한 점 D에 대하여 점 

D를 지나고 선분 OA에 평행한 직선과 점 C를 지나고 선분 AC
에 수직인 직선이 만나는 점을 E라 하자. 삼각형 CED의 외접원

의 반지름의 길이가 일 때, AD을 만족시키는 

두 유리수 , 에 대하여 ××의 값을 구하시오. (단, 점 

D는 점 A도 아니고 점 C도 아니다.) [4점][2024년 5월 공통21]

     

34.34. 그림과 같이 삼각형 ABC에서 선분 AB  위에 

AD  DB  인 점 D 를 잡고, 점 A를 중심으로 하고 점 D
를 지나는 원을  , 원 와 선분 AC가 만나는 점을 E라 하자. 

sin  sin   이고, 삼각형 ADE와 삼각형 ABC의 넓

이의 비가   이다. 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 

일 때, 원   위의 점 P 에 대하여 삼각형 PBC의 넓이의 최댓

값은? (단, ABAC) [4점][2025학년도 수능 공통14]

          

①  ② 

③  ④ 

⑤ 

B p
^

C

2RSTnX ☆
⇒

:

cos법칙 _ 고RSTn60= 7국
4E

7

ㅌ B
호 3} ㅌ

.

= 2 RSTM . B

_

6
A

= 1RSTn .

☆

ㆀ
C

8

ABC의 R=7

STnA : sTnC = 8 : 5
8STM E = BSTnA

STnA STNC
ABE : ABC = 9 : 35

호 STnA
9

COSB =
2k+64 -49

2X5 X8
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1.� ④

사인법칙에 의해 sin

 ×

sin  


2.� ④

부채꼴 OAB의 반지름의 길이를 이라 하면
OP 


, OQ 




삼각형 OPQ의 넓이가 이므로




×


×


×sin





   ,  

따라서 호의 길이는 ×

 




3.� ⑤

삼각형 ABD에서 코사인법칙에 의하여

cos××
  





이므로 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여
BC AB CA

×AB×CA×cos

       ×××


      
따라서 BC

4.� ②

AB, AC라 하면
BC    ⋅ ⋅ cos


 

∴BC


sin


BC






 


 
 ×

AC

5.� 27

[출제의도] 호도법을 이해하여 주어진 도형에서 선분의 길이를 구한다.

반원의 중심을 O 라 하면 반원의 지름의 길이가 이므로 
OB이다.
∠ COB 라 하면 호 BC 의 길이가 이므로 

×  ,   



점 C 에서 선분 AB 에 내린 수선의 발을 H 라 하면 

∠ COH  


삼각형 CHO 는 직각삼각형이고 OC이므로

CHOC×sin

 ×




따라서 CH 
    

6.�②

[출제의도] 삼각함수의 성질을 이해하여 주어진 조건을 만족시키는 값을 구한
다.

삼각형 ABC 의 외접원의 반지름의 길이가  이므로 사인법칙에 
의해 

sin


 × , sin 


삼각형 ABC 는 예각삼각형이므로

cos sin 




 cos
 

 에서 

  




 



    ,   이므로  
코사인법칙에 의해

   cos    ×

 


,

 


,  

따라서   

7.� 63

[출제의도] 코사인법칙을 이용하여 삼각형의 넓이 구하는 문제를 해결한다.
∠ BAD 와 ∠ BCD 는 같은 호에 대한 원주각이므로 그 크기가 같다. 
∠ BAD ∠ BCD  , AD , CB라 하면
삼각형 ABD 의 넓이 은

 

×AB×AD×sin 


×××sin sin

삼각형 CBD의 넓이 는

 

×CB×CD×sin 


×××sin sin

      이므로       
      이므로  ,   ( )라고 하자.
삼각형 ABC 에서 코사인법칙에 의해 
AC 

   ×××cos  …… ㉠
∠ ABC 와 ∠ ADC 는 같은 호에 대한 원주각이므로
∠ ABC∠ ADC
삼각형 ADC 에서 코사인법칙에 의하여 
AC 

   ×××cos  …… ㉡
㉠, ㉡을 연립하면 
  ,  
이므로  이고   
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sincos 



 






삼각형 ADC 의 넓이 는 

 

×AD×CD×sin 


×××




따라서     

8.� ③

[출제의도] 코사인법칙을 이용하여 문제를 해결한다. 
BC , OBOC 이므로 삼각형 OBC 는 

직각이등변삼각형이고 ∠ BOC 
 이다.

∠ AOB, ∠ AOC라 하면 
두 삼각형 OAB, OCA 의 넓이 , 는 각각

  

×  ×sinsin

  

× 


×sin sin

주어진 조건에서   이므로 

sin 
 sin




 이므로  




sin 
 sin 


 

 cos  ⋯⋯  ㉠

sincos 에서 
 coscos 

cos


sin이므로 ㉠에서 cos

따라서 cos 


코사인법칙에 의하여 구하는 선분 AB 의 길이는
ABOA OB ×OA×OBcos






 


 


× 

 
 

9.� ①

원 의 반지름의 길이를 라 하면

원 의 넓이가 

이므로



,  




삼각형 ABC에서 사인법칙에 의해


sin



BC
, BC×


×




삼각형 ABC에서 AC라 하면 코사인법칙에 의해

    ×××cos


   ,  

이므로  
AC이고 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의해

cos∠ CBA××
  

 



이므로 

∠ CBA가 되어 삼각형 ABC는 둔각삼각형이다.

삼각형 PAC의 넓이가 최대가 되도록 하는 점을 Q라 하면
점 Q는 선분 AC의 수직이등분선과 원 의 두 교점 중 직선 
AC로부터 멀리 떨어져 있는 점이다.
그림과 같이 점 Q에서 선분 AC에 내린 수선의 발을 H라 하면 원 
의 중심 O는 선분 QH 위에 있다.

직각삼각형 AHO에서

OH




 



 



QH 

이므로 삼각형 PAC의 넓이의 최댓값은




××







10.� ①

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 이용하여 외접원의 반지름의 길이를 구
한다.
주어진 원이 삼각형 BCD 의 외접원이고 반지름의 길이가 이므로 
사인법칙에 의하여

CDsin 


, BCsin

 

삼각형 BCD 에서 코사인법칙에 의하여 

    





××


×cos


이 식을 정리하면    

그러므로 
±

따라서  이므로 


11.� ①

[출제의도] 사인법칙을 이용하여 삼각형의 외접원의 넓이를 구한다.
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삼각형 ABC 에 내접하는 원이 세 선분 CA, AB, BC 와 만나는 
점을 각각 P , Q , R 라 하자. 
OQOR이므로 DRDBRB
DO  이므로

sin∠ DOR





삼각형 DOR 와 삼각형 OAQ 는 닮음비가   이므로 
AQ×OR
이때 점 O 가 삼각형 ABC 의 내심이므로
PAAQ, ∠ CAD ∠ DAB
AB ACBD  DC ,   CP   CR
CPCR
이때 CPCR 이므로 CR, 즉 CD
직선 OR 와 직선 AB 가 평행하므로
∠ DAB∠ DOR, 즉 ∠ CAD ∠ DOR
삼각형 ADC 의 외접원의 반지름의 길이를 라 하면 사인법칙에 

의하여 sin∠ CAD
CD




 이므로 삼각형 ADC 의 외접원의 넓이는 


이다.

12.�②

[출제의도] 코사인법칙을 이용하여 도형의 성질을 추론한다.
∠ ABC 라 하자.
ㄱ. 삼각형 ABC 에서 코사인법칙을 이용하면
AC 

AB 
BC 

 ×AB×BC× cos 

이므로 AC 
     ××× 


 

그러므로 AC   (참)
ㄴ. 호 EA 에 대한 원주각의 크기는 서로 같으므로 ∠ ACE
 ∠ ABE
호 CE 에 대한 원주각의 크기는 서로 같으므로 ∠ EAC
 ∠ EBC
한편, ∠ ABE ∠ EBC 이므로 ∠ ACE ∠ EAC
그러므로 삼각형 EAC 는 EA EC 인 이등변삼각형이다. (참)

ㄷ. 삼각형 ABD 에서 ∠ ADE ∠ DAB∠ ABD
한편, ∠ DAB ∠ CAD , ∠ ABD ∠ EBC

    그러므로 ∠ ADE ∠ CAD ∠ EBC
 ∠ CAD ∠ EAC
 ∠ EAD

    즉, 삼각형 EAD 는 EA ED 인 이등변삼각형이다. 삼각형 
EAC 에서 코사인법칙을 이용하면
AC 

EA 
EC 

 ×EA×EC× cos   이고
ㄴ에서 EA EC 이므로

 ×EA 
 ×EA 

×  
 , EA  

그러므로 EA ED 에서 ED   (거짓)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

13.� 27

[출제의도] 삼각함수를 활용하여 문제해결하기
선분 AB는 삼각형 ABC의 외접원의 지름이므로
삼각형 ABC는 직각삼각형이다.

∠ BCA 
 , ∠ CAB라 하면

cos 
 이고, sin cos  

 이므로

sin


BCAB×sin이므로 AB이고, AC
점 D는 선분 AB를   로 내분하는 점이므로
AD
삼각형 CAD에서 코사인법칙에 의하여
DC   ×××cos
DC  
삼각형 CAD의 외접원의 반지름의 길이를 라 하면,
사인법칙에 의하여

sin
DC

에서 

삼각형 CAD의 외접원의 넓이  

따라서 



14.� ②

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 이용하여 삼각형의 변의 길이를 구할 수 
있는가?

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 이므로
사인법칙에 의하여

sin ∠ BAC
BC



즉,

BC sin

×


× 

또, 삼각형 BCD의 외접원의 반지름의 길이도 이므로
삼각형 BCD에서 사인법칙에 의하여

sin ∠ BCD
BD



즉,

BD sin ∠ BCD×


×  

한편, ∠ BDC∠ BAC 

이므로

CD라 하면 삼각형 BCD에서 코사인법칙에 의하여

    ×××cos



  

 

이므로  
즉, CD
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따라서 BDCD 

15.�③

[출제의도] 코사인법칙을 이용하여 변의 길이를 구할 수 있는가?

∠ BAC, AC라 하면 삼각형 ∆ABC에서 코사인법칙에 
의하여
BCAB AC ×AB×AC×cos
즉,

    ×××



 


 

  

 

따라서 조건에서 이므로  
같은 방법으로 삼각형 ABM에서 코사인법칙에 의하여
MBAB AM

×AB×AM×cos

   ×××


 



이므로

MB








이때 두 삼각형 ABM, DCM은 서로 닮은 도형이므로
MA×MCMB×MD
에서

×


×MD

따라서

MD





16.�①

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 이용하여 원의 반지름의 길이를 구할 수 
있는가?
∠ BAC∠ CAD 라 하면
삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여
BCAB AC ×AB×AC×cos

 ×××cos
  

또 삼각형 ACD에서 코사인법칙에 의하여
CD

AD
AC ×AD×AC×cos

 ×××cos
  

이때 ∠ BAC∠ CAD이므로 BC CD

    에서 cos 


BC   ×




즉, BC
한편, 

sin  cos  
 



 

 이므로 sin 


따라서 구하는 원의 반지름의 길이를 라 하면
삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

sin
BC










 

 

즉, 


17.� ①

AB , BC 이고, ∠ BAC 
 이다.

AC라 하자. 삼각형 ABC 에서 코사인 법칙에 의하여 

 

   ⋅ ⋅ ⋅ cos



   ⋅ ⋅ ⋅ 


이므로  이다.
∴  AC
삼각형 ABC 의 넓이는 이다. 

  

×××sin


 

삼각형 ACD 의 넓이는 이고,   

이다. 

∴   


∠ ADC라 하자. AD×CD이므로 는 




××sin 

 ,    sin 


∴  sin ∠ ADC


삼각형 ACD 의 외접원의 반지름의 길이가 이다. 사인법칙에 
의하여



AC
 ,    





  ,     



이다. 

∴  sin ∠ ADC
















18.� ⑤

삼각형 ABC 의 외접원의 넓이가 이므로 외접원의 반지름의 
길이를 라 하면    
조건 (가)에서 sinsin이므로




     ∴   
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조건 (나)에서 cos cos 이므로
∠ B∠ C     ∴   

삼각형 ABC 에서 코사인법칙에 의하여

cos 
  



  




 



sin



 






삼각형 ABC 에서 사인법칙에 의하여

sin

,     ××






따라서 삼각형 ABC 의 넓이를 라 하면

  

×××sin 


×

×


×









×
 







19.�①

삼각형 ABC의 외접원을 , 
삼각형 ADC의 외접원을 라 하자.
원 의 반지름의 길이를 이라 하면
삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

sin ∠ BAC
BC











  , 

원 에서 ∠ AO ′D는 호 AD의 중심각, 
∠ ACD는 호 AD의 원주각이므로

∠ AO ′D∠ ACD 



이등변삼각형 O ′AD에서 ∠ AO ′D 

이므로

∠ DAO ′ 


OA, AO ′

∠ OAO ′ 
이므로 

삼각형 AOO ′에서 코사인법칙에 의하여
OO ′    ×××cos



  

따라서 OO ′

20.� ①

삼각형 ABC 의 외접원의 넓이가 이므로 외접원의 반지름의 
길이를 라 하면  
AB, AC  으로 놓고 ∠ ABC라 하면 삼각형 
ABC 에서 사인법칙에 의하여

sin

  ,    sin

 ⋯⋯  ㉠

직각삼각형 ABH 에서    sin
 ⋯⋯  ㉡

㉠, ㉡을 연립하면






 ,      

직각삼각형 ABH 에서 피타고라스의 정리에 의하여
BHAB AH

   

21.� 15

[출제의도] 사인법칙을 이용하여 문제를 해결한다.
AC  라 하면 BD  이고
AH  HB    이므로 AH  



∠ CAB 라 할 때, 두 삼각형 ABC , ABD 에서 사인법칙을 
이용하면 

sin 
BC

 , sin  
AD

sin 
AD

 

즉, BC  sin , AD  sin 
   × sin  sin   sin 이므로
두 식을 sin   sin   에 대입하면
AD 

BC 
  ⋯⋯  ㉠

삼각형 AHC 에서 cos  CA
AH

 
 이므로

두 삼각형 ABC , ABD 에서 코사인법칙을 이용하면
BC 

AB 
AC 

 ×AB×AC× cos 
    ××× cos      ⋯⋯  ㉡
AD 

AB 
BD 

 ×AB×BD× cos 
    ××× cos      ⋯⋯  ㉢
㉡, ㉢을 ㉠에 대입하면 AD 

BC 
    

즉,  
따라서 AC 

 

22.� ③

[출제의도] 코사인법칙과 삼각비를 이용하여 변의 길이를 구할 수 있는가?
삼각형 ABD에서
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∠ BAC∠ BDA이고 AB이므로
BD ⋯⋯  ㉠
이때 점 B에서 선분 AD에 내린 수선의 발을 H라 하면
AHABcos∠ BAC ×


 



그러므로
AD

삼각형 BCD는 DBDC인 이등변삼각형이다.
점 D에서 변 BC에 내린 수선의 발을 H′ DE라 하면

DH′sin∠ H′ED ×



 





   ⋯⋯  ㉡

한편, 삼각형 ABC에서
BCAB AC

×AB×AC×cos∠ 
   ×××



 

이므로
BC

이때, BH′ 
BC ⋯⋯  ㉢

직각삼각형 DBH′에서 ㉠, ㉡, ㉢을 이용하면

  










  

 



DE이므로 

따라서 DE 


23.� 84

[출제의도] 코사인법칙을 이용하여 문제를 해결한다.
호 BD 와 호 DC에 대한 원주각의 크기가 같으므로
∠ CBD ∠ CAD ∠ DAB ∠ DCB이다. 
즉, BD DC
BD DC  , AD  , ∠ CAD 라 하면 

∠ DAB 이고 BD 
DC 이므로 

삼각형 DAB와 삼각형 CAD 에 각각 코사인법칙을 적용하면
    ××× cos       ××× cos 
cos   이므로 
직각삼각형 ADE에서  cos    
따라서   

24.� ⑤

[출제의도] 코사인법칙을 활용하여 추론하기

ㄱ. ∠ BCA  
 이므로

cos∠ CBAAB
BC

 


sin∠ CBA 



 



  (참)

ㄴ. ∠ CBA       
 라 하면 ∠ ADC   

AC× sin  ×


 

AD    이라 하면
삼각형 ACD 에서 코사인법칙에 의하여

        ××× cos 
    cos
    

       이므로
  AD        (참)
ㄷ. 삼각형 ACD 의 넓이가 최대일 때 사각형 ABCD 의 넓이가 

최대이므로 점 D 는 선분 AC 의 수직이등분선이 호 AC 와 
만나는 점이다. 그러므로 ADCD
AD    이라 하면 
삼각형 ACD 에서 코사인법칙에 의하여

  
 


     ××× cos 

    × 


 




    이므로 AD 
사각형 ABCD 의 넓이의 최댓값은



×AD×CD× sin  


×AC×BC

 


× 


×


 

× ×

       (참)
따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ

25.�➄
삼각형 CDE에서 코사인 법칙에 따라 
CD      ×××cos∠ 
      ×


 , 

∴ CD
원의 반지름을 이라 할 때, 
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삼각형 OED에서 코사인 법칙에 따라 

     ×××cos



   ,    
삼각형 ACD에서 ∠ CAD 라 할 때, 사인법칙에 따라 

sin
CD

 sin


 , sin 


삼각형 AEC에서


sin



AC
sin

 , AC





×





 

∴ AC×CD× 

26.�③

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 이용하여 삼각형에 관한 문제를 해결한
다.
삼각형 PBC 에서 
∠ BPC°°° °
삼각형 PBC 에서 사인법칙에 의하여

sin°


sin°
PC 이므로

PC ×sin°
sin°



AC라 하면 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여
       ×  ×  × cos°
   

 이므로  
삼각형 ABC 에서 사인법칙에 의하여

sin°


sin
 이므로 sin 



°에서 °이므로 °
∠ PCA°°°이므로 삼각형 APC의 넓이는




×× × sin°



27.�②

점 B를 포함하지 않는 호 AC와 선분 AC의 수직이등분선의 교점을 
R라 하자. PR일 때, 삼각형 PAC의 넓이가 최대가 되므로 
QR이다.

cos∠ ABC  

 이므로 

cos∠ CQA cos∠ ABC cos∠ ABC 


QAQC 이므로 
삼각형 QAC에서 코사인법칙에 의하여
ACQA

QC ×QA×QC× cos∠ CQA

     ×××

 

AB  이라 하면 ABBC 에서 BC이다.
삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여
ACAB BC ×AB×BC× cos∠ ABC

   ××× 
 







  에서  

삼각형 CDB의 외접원의 반지름의 길이를 라 하면 삼각형 
CDB에서 사인법칙에 의하여

sin ∠ CDB
BC


sin












 

따라서 

28.� ⑤

삼각형 ABE 와 삼각형 DCE 는 서로 닮음이고
AB  DC  이므로 BE  CE  이다.
삼각형 BEC 에서 BE  이라 하면 CE
원주각의 성질에 의하여 ∠ BDC∠ BAC이므로 
∠ BEC
삼각형 BEC 에서 코사인법칙에 의하여

     ×××
 ,   

 이므로   , BE
AE    이라 하면 삼각형 ABE 에서

 

 이므로     ,  

cos cos


삼각형 ABE 에서 코사인법칙에 의하여

     ×××


   

   



                               - 43 -

  이므로   
따라서 구하는 선분 AE 의 길이는  이다.

29.� 22

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 활용하여 문제해결하기
OP, OQ라 하자.
삼각형 OAP에서 코사인법칙에 의하여

  
   × ××



삼각형 OAQ에서 코사인법칙에 의하여

  
   × ××



이므로 두 실수 , 는 이차방정식

     ×××


의 서로 다른 두 실근이다.
   

에서   이므로   ,   

O 



A

P
Q



cos∠ OPA cos∠ OQA 이므로 ∠ OPA∠ OQA
삼각형 OAP의 외접원을 라 하면
두 점 P , Q의 좌표가 양수이므로 점 Q도 원  위의 점이다.

sin∠ OPA



 


 

이므로

원 의 반지름의 길이를 라 하면 삼각형 OAP에서 사인법칙에 
의하여

sin∠ OPA
OA



그러므로 선분 OP는 원 의 지름이다.

∠ PAO ∠ OQP  
 이므로

직각삼각형 OPQ에서 PQ 
사각형 OAPQ의 넓이는
두 직각삼각형 OAP , OPQ의 넓이의 합과 같으므로




××


××




에서  ,  
따라서 × 

30.�①

[출제의도] 사인법칙, 코사인법칙과 삼각형의 넓이를 이용하여 조건을 만족시
키는 사각형의 변의 길이를 구할 수 있는가

∠ BCD , ∠ DAB 

,

AB, AD 라 하자.
삼각형 BCD에서
BC, CD, cos∠ BCD  



이므로 코사인법칙에 의하여
BD ××× 

  
그러므로 삼각형 ABD에서 코사인법칙에 의하여
  cos  ⋯⋯  ㉠
한편, 점 E가 선분 AC를   로 내분하는 점이므로
두 삼각형 APP, CQQ의 외접원의 반지름의 길이를 각각 , 
로 놓을 수 있다. 
이때 사인법칙에 의하여

sin
PP

 , sin
QQ

   이므로

sin  sin
QQ

 

PP



 

즉, sin
sin

이때

sincos 








이므로

sin

×


 



cos 이므로

cos sin 









 



삼각형 ABD의 넓이가 이므로




sin  에서




×


 

  

㉠에서

  ×× 
  

   

따라서 
    × 

이므로


31.� ①

∠ AFC, ∠ CDE라 하자.

cos
 이므로 sin



∠ ECD∠ EFB
삼각형 CDE에서 사인법칙에 의하여
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sin 
ED

sin
EC



ED×sin×


 

sin
 ,  



CD라 하자. 
삼각형 CDE에서 코사인법칙에 의하여
 ×××cos
 ×××cos
 

  이고 이므로 
  

∠ ABE∠ CDE 
이므로 삼각형 ABE는 직각이등변삼각형이다.

AB이므로 BEAE
두 삼각형 BEF, DEC는 서로 닮음이고 닮음비가   이다.

AF 

×AB



따라서 삼각형 AFE의 넓이는




×AF×AE× sin



 


×


××






32.� 6

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 이용하여 삼각형에 관한 문제를 해결한
다. 

∠ CAE라 하면 sin  
 이고 BC이므로

삼각형 ACE 에서 사인법칙에 의하여 

sin
CE

BC, CE

BFCE이므로 FC
BCDE 에서 선분 DE 도 주어진 원의 지름이므로 
∠ BAC∠ DAE이다. 
∠ BAD∠ DAC
삼각형 ABF 에서 사인법칙에 의하여 

sin∠ ABF


sin

 이므로 sin∠ ABF 



직각삼각형 ABC 에서 sin∠ ABC
AC 이므로

ACsin∠ ABC ×

 

직각삼각형 ABC 에서 cos∠ BCA 
 이므로

삼각형 AFC 에서 코사인법칙에 의하여
AF AC FC ×AC×FC× cos∠ FCA

    ×××

 , 

  

따라서   

33.� 64

[출제의도] 사인법칙과 코사인법칙을 활용하여 문제해결하기
중심이 O이고 반지름의 길이가 인 원을 라 하고, 원 와 직선 
OA가 만나는 점 중 A가 아닌 점을 F라 하자. 선분 FA는 원 의 

지름이므로 ∠ FCA 
이다. 또한 ∠ ECA 

이므로

세 점 C, E, F는 한 직선 위에 있다.

     

직선 ED가 직선 OA에 평행하므로

sin∠ DEC sin∠ AFCAF
AC





삼각형 CED에서 사인법칙에 의하여

sin∠ DEC
CD

× , CD

사각형 ADCF가 원 에 내접하므로
cos∠ CDA cos∠ AFC
 cos∠ AFC

 



 


 



삼각형 ADC에서 코사인법칙에 의하여

    AD
××AD×

 
×AD

×AD 
AD이므로 AD


 




따라서  
 ,   

이므로 

×× 

34.� ④

주어진 그림에서 AD  DB  이므로 AD   이라 
하면    DB, AB
이때 삼각형 ABC 의 외접원의 반지름의 길이가 이므로 사인법칙에 
의하여

sin
BC

sin
AB

,  sin  sinBC  AB

sin  sin  이므로 BC  AB  에서
BC
두 삼각형 ADE , ABC 의 넓이의 비가   이므로




××AE×sin  


××AC×sin  

AE  AC  ,    AE 
AC

즉 AE  AC  이고 ADAE 이므로
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AE, AC
라 할 수 있다.
삼각형 ABC 에서 코사인법칙에 의하여

cos∠ ABC××
  




 



∴  ∠ ABC

삼각형 ABC 의 외접원의 반지름의 길이가 이므로 사인법칙에 
의하여

sin ∠ ABC
AC

,      ×sin 

즉   이므로
BC  , ADAE
이때 점 A 에서 변 BC 에 내린 수선의 발을 H 라 하면

AHAB×sin ×






따라서 원   위의 점 P 에 대하여 삼각형 PBC 의 넓이의 최댓값은




×APAH×≤ 


×

 ×
 


